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Puntuació màxima: 120 punts 

Temps màxim: 2 hores 

 

 

La prova està constituïda per un qüestionari amb 10 preguntes. 

Les 9 primeres preguntes tenen cinc respostes per a cadascuna, de les quals només una 

és correcta. Indiqueu amb una X al full de respostes la que considereu correcta. Cada 

resposta encertada val 10 punts, els errors descompten 2 punts i la resposta en blanc 

val 0 punts. 

La pregunta 10 és de formulació. S’ha de contestar en el mateix qüestionari i també val 

10 punts (2 punts per resposta correcta, els errors descompten 0,4 punts i la resposta 

en blanc val 0 punts).  

 

A més, es proposa un tema que s’haurà de desenvolupar en el full annex al qüestionari. 

Aquest tema es valorarà i només es considerarà quan s’hagi obtingut la mateixa 

puntuació en el qüestionari per tal d’establir les millors qualificacions. 
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 FULL DE RESPOSTES 

Nom i cognoms: 

Centre on curseu batxillerat: 

Signatura: 

 

 

A efectes únicament estadístics, i sense repercussió en la valoració de l'exercici, 

indiqueu quines són les opcions universitàries que triareu el curs vinent. 

 
1a. opció: 

2a. opció: 

3a. opció: 

 

Pregunta Resposta 

 a b c d e 

1 □ □ □ □ □ 
2 □ □ □ □ □ 
3 □ □ □ □ □ 
4 □ □ □ □ □ 
5 □ □ □ □ □ 
6 □ □ □ □ □ 
7 □ □ □ □ □ 
8 □ □ □ □ □ 
9 □ □ □ □ □ 



 

 

 



 

 

1. Les canonades de plom es van prohibir perquè aquest metall s’acumula al cos humà 

provocant greus problemes de salut. Si tenim una solució aquosa amb una 

concentració d’ió Pb2+ de 2,5 g L-1, indiqueu quines de les afirmacions següents són 

correctes: 

 
1. El Pb+2 comença a precipitar en forma d’hidròxid quan s’ajusta el pH de la solució 

a 7,5. 
2. El Pb+2 comença a precipitar en forma d’hidròxid quan s’ajusta el pH de la solució 

a 10,2. 
3. La solubilitat del Pb(OH)2 és 8,4·10-6 M. 
4. La solubilitat del Pb(OH)2 és 6,7·10-6 M. 
5. En augmentar el pOH de la solució la solubilitat del Pb(OH)2 disminueix. 
 

Dades: Kps (Pb(OH)2) = 1,2·10-15; Kw = 1,0·10-14; Massa atòmica Pb = 207,2 

a) 1, 4 i 5 b) 2 i 3 c) 2 i 4 d) 2, 3 i 5  e) 1 i 4 
 
 

2. L’amoníac per a netejar d’ús domèstic és una solució aquosa amb 5-10% en massa 

d’amoníac. Si tenim una solució netejadora d’amoníac que conté 5% en massa 

d’amoníac, indiqueu quines de les proposicions següents són correctes:  

 
1. El pH de la solució és inferior a 11,90.  

2. El pH de la solució és superior a 11,90. 

3. El pH augmentaria al diluir amb aigua la solució netejadora. 

4. El pH disminuiria al diluir amb aigua la solució netejadora. 

5. El pH no variaria al diluir amb aigua la solució netejadora. 

Dades: Masses atòmiques: N = 14,0 ; H = 1,0  

Densitat solució netejadora d’amoníac al 5%: 1,0 g mL-1 
pKa (NH4

+) = 9,24 ; pKw = 14,00 

 

a) 1 i 4 b) 1 i 5 c) 2 i 4 d) 2 i 5 e) 2 i 3 
 

 

3. Els nombres atòmics (Z) de quatre elements són 5, 13, 14 i 49. Quines de les següents 

afirmacions són correctes: 

1. L'element Z = 5 és més electronegatiu que l'element Z = 13, i el Z= 13 més que el              
Z = 14. 

2. El radi atòmic de l'element Z = 13 és més gran que el de Z = 5 però més petit que el 
de Z = 49. 

3. El potencial d'ionització de l'element Z = 13 és menor que el de Z = 14. 
4. La segona energia d’ionització de Z = 13 és més petita que la de Z = 14. 
5. Els elements Z = 5, 13 i 49 pertanyen al mateix grup de la taula periòdica. 

 

a) 1, 3 i 5 b) 2, 4 i 5 c) 2, 3 i 5 d) 1, 2, 4 i 5 e) 1, 2, 3 i 5  



 

 

4. El dicromat de potassi reacciona amb els alcohols primaris produint aldehids, els quals 

poden transformar-se posteriorment a àcids carboxílics. En una primera etapa, l’etanol 

es transforma a etanal en medi d’àcid sulfúric, d’acord amb la reacció següent: 

K2Cr2O7 + 3 CH3CH2OH + 4 H2SO4  →  Cr2(SO4)3 + 3 CH3CHO + K2SO4 + 7 H2O 

En un recipient s’introdueixen 10,0 mL d’àcid sulfúric al 95% en massa i densitat 1,8 

g mL-1, 18,9 g de dicromat de potassi i 2,7 g d’etanol. Un cop acabada la reacció, la 

massa d’etanal produït és 1,8 g. A partir de les dades següents, indiqueu quines 

respostes són correctes:  

1. El reactiu limitant és l’àcid sulfúric. 
2. El reactiu limitant és l’etanol. 
3. Els reactius limitants són l’etanol i el dicromat de potassi. 
4. El rendiment de la reacció és superior a 90%. 
5. El rendiment de la reacció és inferior a 75%. 

 
Dades: Masses atòmiques:  C = 12,0; H = 1,0; O = 16,0; S = 32,1; K = 39,1; Cr = 52,0 

 
a) 2 i 5 b) 1 i 4 c) 3 i 5 d) 1 i 5 e) 3 i 4 

 

 

5. La guerra d’Ucraïna ha provocat escassetat i encariment d’aliments, combustibles i 

matèries primeres. Ucraïna produïa al voltant del 50% del neó d’elevada puresa 

(99.999%), que és imprescindible per al bon funcionament dels làsers excímer de 

fluor-argó (193 nm), que s’utilitzen per a la producció de xips semiconductors. Una 

bombona plena de fluor, argó i neó gasosos té una pressió de 300 atm, i està 

carregada amb 100 g de gas fluor que exerceixen una pressió de 3 atm, que és quatre 

vegades inferior a la que exerceix l’argó. Indiqueu quines de les afirmacions següents 

són correctes suposant que els gasos es comporten idealment: 

 

1. La pressió total a la bombona disminueix quan el neó se substitueix per la 

mateixa quantitat en mols d’heli. 

2. La massa de gas argó a la bombona és aproximadament 4 vegades superior a la 

massa de gas fluor. 

3. El volum de la bombona a 25ºC és al voltant de 20 L. 

4. La massa de gas argó a la bombona és aproximadament 8 vegades superior a la 

massa de gas fluor. 

5. El volum de la bombona a 25ºC és al voltant de 40 L. 

 

Dades: Masses atòmiques: He = 4,0; F = 19,0; Ne = 20,2; Ar = 39,9  

 R = 0,082 L atm K-1 mol-1. 

 

a) 1, 2 i 3 b) 2 i 3 c) 1, 4 i 5 d) 4 i 5 e) 2 i 5  



 

 

6. La pluja àcida es forma quan el vapor d’aigua atmosfèric es combina amb els òxids de 

sofre i de nitrogen, despresos en processos relacionats amb l’activitat humana, com 

per exemple la indústria, centrals elèctriques, calefacció i transport, o per emissions 

naturals com les erupcions volcàniques. Indiqueu quines de les afirmacions següents 

són incorrectes si considerem l’equilibri: 

2 SO2(g) + O2(g) ⇄ 2 SO3(g)  H  0 
 

1. Si disminueix la temperatura, disminuirà el rendiment de la reacció. 
2. A 278 K, la Kp és igual que la Kc. 
3. Si augmenta la pressió, augmentarà la proporció de triòxid de sofre.  
4. En disminuir la concentració d’oxigen, el grau d’oxidació del diòxid de sofre 

disminueix. 
5. La constant d’equilibri a 400 K serà més gran que a 298 K. 

 
 

a) 2, 4 i 5 b) 2, 3 i 5 c) 1, 2 i 3 d) 1, 2 i 5 e) 3 i 4 
 
 
7. La trinitroglicerina, C3H5(NO3)3, s’ha utilitzat tradicionalment en la fabricació 

d’explosius com la dinamita. El que no és tan conegut és que des de 1878 també 

s’utilitza en medicina per tractar l’angina de pit o altres afeccions coronàries, gràcies 

a la seva acció vasodilatadora. La trinitroglicerina es descompon en condicions 

estàndard i a 25ºC, segons la reacció: 

4 C3H5(NO3)3(l)   → 12 CO2(g)  +  10 H2O(g)  +  O2(g)  +  6 N2(g)   ΔHo = – 5700 kJ 

A un pacient se li subministra una dosi de trinitroglicerina de 0,600 mg per tractar-li 

una angina de pit. Suposant que tard o d’hora aquesta quantitat es descompon 

totalment, i que la reacció es produeix a pressió constant, indiqueu quines de les 

afirmacions següents són correctes: 

1. El pacient rep 901 calories. 

2. El pacient rep 3,60 calories. 

3. El pacient rep 0,901 calories. 

4. La reacció de descomposició allibera més energia en forma de calor a pressió 

constant que a volum constant. 

5. La reacció de descomposició allibera més energia en forma de calor a volum 

constant que a pressió constant. 

 

a) 1 i 4 b) 3 i 5 c) 2 i 5 d) 3 i 4 e) 1 i 5 

 
Dades: Masses atòmiques: H = 1,0; C = 12,0; N = 14,0; 0 = 16,0  

1 cal = 4,18 J 

R = 8,314 J mol-1 K-1  



 

 

8. Per determinar l’energia d’enllaç C-H del metà es fa una calorimetria. L’experiment 

consisteix en cremar 1,37 g de metà a pressió constant, i escalfar 400 g d’aigua amb 

la calor alliberada per la combustió. En el procés de transmissió de calor es perd un 

30,0% de l’energia i l’aigua incrementa 32,0ºC la seva temperatura.  

CH4(g)  +  2 O2(g)  →  CO2(g)  +  2 H2O(g) 

Si les entalpies dels enllaços O=O, C=O i O-H són: 498, 715 i 528 kJ mol-1, 

respectivament, i la calor específica de l’aigua és 4,18 kJ kg-1 K-1, indiqueu quines de 

les afirmacions següents són correctes: 

1. La formació d’un enllaç químic és un procés endotèrmic. 

2. L’entalpia de combustió del metà és – 893 kJ mol-1 i l’energia de l’enllaç C-H, 116 

kJ mol-1. 

3. L’equivalent del calorímetre emprat per l’experiment és diferent de zero. 

4. L’entalpia de combustió del metà és  893 kJ mol-1 i l’energia de l’enllaç C-H, 413 

kJ mol-1. 

5. L’entalpia de combustió del metà és – 2083 kJ mol-1 i l’energia de l’enllaç C-H, 

464 kJ mol-1. 

6. L’entalpia de combustió del metà és – 893 kJ mol-1 i l’energia de l’enllaç C-H, 413 

kJ mol-1. 

 

Dades: Masses atòmiques: C = 12,0;  H = 1,0 

 

a) 1, 2 i 3 b) 1 i 4 c) 3 i 5 d) 3 i 6 e) 2 i 3 

 

9. El cervell és l’òrgan que regula el funcionament del nostre organisme i, per tant, 

també del sistema endocrí. Hi ha hormones reguladores de les nostres emocions. 

Concretament, la dopamina, l’oxitocina, la serotonina i les endorfines formen part 

del que es coneix com a la “química de la felicitat” perquè són clau per definir el 

nostre estat d’ànim. 

Al laboratori s’ha rebut una mostra que conté una de les hormones i cal identificar-

la. Les masses moleculars de la serotonina, la dopamina, l’oxitocina i les endorfines 

són: 176, 153, 1007 i un valor molt superior a 1000, respectivament. 

En l’anàlisi de la composició centesimal de l’hormona de la mostra s’ha trobat un 

62,70% en massa de carboni, un 7,25% d’hidrogen, un 9,20% de nitrogen i la resta 

d’oxigen. Sabent que la fórmula molecular coincideix amb l’empírica, es pot 

identificar l’hormona? En cas afirmatiu, quina és? 

 

a) No es pot identificar b) Dopamina c) Oxitocina d) Endorfines e) Serotonina 

 

Dades: Masses atòmiques: C = 12,0 ;  H = 1,0 ; N = 14,0 ; 0 = 16,0   



 

 

10. Anomeneu o formuleu les substàncies següents: 

 

NaKHPO4  

Àcid sulfhídric  

Fe(ClO2)2  

2-metilhexà-1,3-diè  

Propinal  

 

 

NOM I COGNOMS:_________________________________________________ 

TEMA: Enllaç iònic. Definició, propietats de les substàncies que presenten enllaç iònic 

(punts de fusió i d’ebullició, conducció elèctrica a l’estat sòlid i solubilitat). Diferència 

més rellevant amb l’enllaç covalent. Indiqueu tres exemples de compostos amb enllaç 

iònic. 

  



 

 

 


